KVANTIFIKATORY A ICH NEGACIA

1.

Podciarknite v nasledujucich vetach kvantifikatory:

a) V kazidom trojuholniku je najviac jeden vnutorny uhol pravy.

b) V kruznici su zhodné vsetky jej priemery.

c) TaZnice trojuholnika sa pretinaju v jednom bode.

d) Vsetky Stvoruholniky, ktoré maju zhodné uhlopriecky, su rovnobezniky.

V nasledujucich vetach, ktoré nie su vyrokmi v doésledku neuplnej formulacie, doplnte na vhodné
miesto jeden z kvantifikatorov “kazdy”, “vSetky”, “aspon jeden”, “niektoré”. Uréte pravdivostnu
hodnotu takto vzniknutych vyrokov a pri nepravdivych zmenite kvantifikator, aby boli pravdivé.
a) Strany Stvorca su navzdjom zhodné.

b) Trojuholnik je rovnoramenny.

c) Obdizniky maju rovnaké obsahy.

d) Trojuhonik mozno rozdelit na Styri rovnoramenné trojuhoniky.

Doplnite nasledujuce vety jednym zo symbolov pre kvantifikaciu tak, aby vzniknuté vyroky boli
pravdivé.

a) xe N:x*>0

b) y e N:y*=0

c) teN: t*<0

d weN:w’=w

Sformulujte alebo priamo, alebo pomocou Ciselnych polosi negaciu nasledujucich vyrokov:

a) Ziadne prvoéislo nie je parne &islo.

b) Dané priamky mozu mat najviac jeden spolo¢ny bod.

c) Rovnica x*> — 6x + 4 = 0 ma aspoii jeden realny kore.

d) Medzi dvojcifernymi prirodzenymi ¢islami je aspon 25 prvocisel.

Rozhodnite, ktoré z nasledujucich vyrokov a) — e) vyjadruju charakteristiku rovnakého pocasia

v siedmich drioch jedného tyzdna:

a) Kazdy den prsalo.

b) Najviac Sest dni prsalo.

c) Prave sedem dni prsalo.

d) Aspon jeden den neprsalo.

e) Nie kazdy den prsalo.

Negujte nasledujuce vyroky:

a) Vsetky nasobky Cisla osem su parne.

b) Niektoré nasobky cisla sedem su nasobkami Cisla pat.

c) Da sa zostrojit Stvoruholnik, ktory ma pat zo Siestich Useciek (stran a uhloprie¢ok) zhodnych.
d) Ktorykolvek trojuholnik ma sucet taznic vacsi nez sucet stran.

e) Ziaden korefi rovnice x + 6 = 0 nie je kladné &islo.

Rozhodnite o pravdivosti pévodnych vyrokov z predchadzajuceho cvicenia a o pravdivosti ich negicii.
(Existen¢na veta, tj. vyrok obsahujuci existencny kvantifikator, je dokdzand, akonahle ukazete jeden
objekt povaZovanej vlastnosti. Naopak, vSeobecnd veta, tj. veta obsahujlica vseobecny kvantifikator
je vyvratend, ked ukazZete jeden objekt, ktory nema povazovanu vlastnost. Takyto objekt sa nazyva
KONTRAPRIKLAD.)
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